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1/3 Roztoky

Roztoky, rozpustnost

e homogenni smés dvou nebo vice latek, které tvori jedinou fdzi (zakladni cdstice jsou dokonale promiseny a
vzajemné spolu nereaguji); p¥i pripravé roztoku (pfi rozpousténi) nedochdzi k chemické reakci; odstrani-li se
rozpoustédlo, ziskd se z roztoku opét plivodni latka; ¢astice < 1nm ( = oznaceni ,pravy“ roztok)

e rozpoustédlo (je v nadbytku, neméni skupenstvi) + rozpusténa latka (ve vodném roztoku je rozpoustédlem voda)

e rozpustnost: schopnost latek tvofit roztoky; udava (maximélni) hmotnost latky (v gramech), ktera se pii urcité
teploté rozpusti ve 100 gramech rozpoustédla na tzv. ,nasyceny roztok“ (1ze ji ovlivnit michanim, tlakem, teplotou)

Déleni roztoku

e podle skupenstvi - tuhy roztok (slitiny, sklo); kapalny roztok (roztok soli ve vodé); plynny roztok (¢isty vzduch)

e podle elektrické vodivosti - elektrolyty (vedou elektricky proud) -+ neelektrolyty (izolanty; elektricky nevodivé)

e podle velikosti ¢astic - pravé roztoky (Castice jsou mens? nez miliontina mm (< 10 — 9m)); koloidni roztoky
(Castice jsou véts$7 nez miliontina mm (> 10 — 9m))

e mnozstvi rozpusténé latky - nenasyceny roztok (obsahuje méné rozpusténé latky neZ odpovida rozpustnosti a
v roztoku je mozné rozpustit jests dalsi mnozstvi latky); nasyceny roztok (obsahuje takové mnozstvi latky, které
presné odpovida rozpustnosti a v roztoku uz nelze rozpustit za dané teploty dalsi mnozstvi latky; pfesyceny
roztok (obsahuje [jen o malo| vice rozpusténé latky nez odpovida rozpustnosti a lze ho ziskat tak, Ze nasyceny
roztok zahfejeme na vyssi teplotu, rozpustime v ném dalsi mnozstvi latky a roztok pak velmi opatrné ochladime
tak, aby zpétné nedoslo ke krystalizaci

e rozpustnosti pevné latky - rozpustnost: >1g (latky rozpustné); 0,1 — 1 g (latky malo rozpustné); <0,1g (latky
nerozpustné)

Disperzni soustavy

e heterogenni smés, viceslozkova soustava latek, v niz alesponi jedna slozka vytvari disperzni (spojité) prostiedi, ve
kterém jsou rozptyleny dalsi latky

e hrubé disperzni soustavy: ¢astice >500nm (1nm =1-10"° m)

e jemné disperzni (koloidni) soustavy - tzv. nepravé roztoky: Castice soustavy maji velikost 1 — 500 nm; ¢astice jsou
tak malé, Ze je nelze oddélit filtraci (nejsou vidét b&znym mikroskopem), 1ze je ale ,vyvlockovat® (koagulovat)
zahfatim nebo pfidanim elektrolytu (bilkoviny, polysacharidy, kFemicitany, skla)

e tuhé latky s kapalinou (suspenze, lyosol)

e koloidni roztoky (,soly”) — s elektrolytem nebo teplotou pfechazi na gely (pruzné, elastické, malo pevné; stafim
kiehnou, lamaji se)

e soustava kapaliny s kapalinou: emulze - trvalejsi je s emulgatorem (= latka snizujici povrchové napéti ¢astic,
takZe nedojde k jejich spojeni) - napf¥. pektiny, mydla, alkoholy...

e soustava kapaliny s plynem: aerosol, péna (vétsi povrchové napéti; latky snizujici napéti jsou tzv. stabilizatory -
napf. pro udrzeni pény slehacky)

e soustava pevné latky s plynem: inkluze (bublinky plynu v pevné latce)

Vzorecky pro priklady na roztoky

e hmotnostni zlomek slozky roztoku ws = 7 (-100) = hmotnostni %)
e m, = hmotnost slozky; mr = hmotnost roztoku (= hmotnost slozky + hmotnost rozpoustédla)
e objemovy zlomek slozky roztoku ¢, = “//; ; (-100) = objemova %)
e V, = objem slozky; Vg = objem roztoku (= objem slozky + objem rozpoustédla)
e sméSovaci rovnice (miseni 2 roztoku rtzné koncentrace): mi - w1 + ma - w2 = (M1 + ma2) - w3
e m1 (m2) - hmotnost prvniho (druhého) roztoku; w1 (w2) - hmotnostni procenta prvniho (druhého) roztoku;
ws — hmotnostni procento vysledného roztoku
e fedime-li roztoky vodou (rozpoustédlem): w = 0 (voda obsahuje 0 % rozpusténé latky)
e pridavame-li k roztoku rozpousténou latku: w = 100 (rozpusténa latka je bez vody, je 100 %)

e grafické znazornéni smésovaci rovnice (kiizové pravidlo)
w1 w3z —w2
wy A8 Nwy —w3?

n

e molarni (litkova) koncentrace roztoku (molarita) - pocet molt latky v 1dm?® (tj. 1 litru) roztoku: ¢ = %

hmotnostni pomér pro sméSovani roztokd wi a ws: =L =
m2 w1 —w3

w3 —w2

e n=jp;c= g7 m=c-M-V;n je latkové mnozstvi[mol]; V' je objem [dm3]; m je hmotnost latky [g]; M
je molarni hmotnost [ﬁ]; vzorec lze upravit pro vypocet dalsich veli¢in - nap¥. hmotnost m nebo objem
slozky V. (m=c-M-V;V = 52)

e hmotnostni koncentrace - gramy latky v 1 litru roztoku (pouziva se ale malo)

Ukol

1) Uvedte 2 piiklady elektrolytu a 2 priklady neelektrolytu.

2) Zopakujte si znacky a nazvy prvkia V.A a VLA (N, P, As, Sb, Bi, O, S, Se, Te, Po).

ReSeni



